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                      Potenza,  13  Ottobre  2009             







Ai Dirigenti Scolastici







delle Scuole 

di ogni ordine e grado








 della Basilicata
                Oggetto: Attivazione Sportelli di Ascolto “Bullismo e Disagio” A.S. 2009/2010
                 Come già comunicato con nota n. 5603 del 24 -09 – 2009, nell’ambito del “Piano delle Attività finalizzate alla Prevenzione e alla Lotta al Bullismo e al Disagio – a.s. 2009/2010”, questo Ufficio, in collaborazione con il Centro Servizio Volontariato (CSV) Basilicata, ha istituito lo Sportello di Ascolto “Bullismo e Disagio”.

               Lo Sportello, seguito come negli anni precedenti da una task force di docenti non più in servizio, sarà attivo dal  9 Novembre p.v. , dal Lunedì al Venerdì, dalle ore 10,00 alle ore 12,00 presso la sede del CSV – Via Mazzini, 51 – Potenza – Tel. :  0971/21232 ; e-mail:sportellobullismo@csvbasilicata.it

Inoltre, si comunica che questo Ufficio, ha istituito – sempre con la task force dei docenti non più in servizio - uno Sportello di Ascolto in presenza “Bullismo e Disagio”, in via sperimentale, presso l’’ITC “Nitti” di Potenza.


Lo Sportello sarà attivo dal 10 Novembre p.v..


E’ intenzione di questa Direzione, attivare altri Sportelli  per il prossimo anno, sulla base dei risultati conseguiti, presso le scuole, disponibili ed interessate, dell’intero territorio regionale.
               Si invitano le SS.LL. ad informare della presente, in maniera capillare, il personale docente, non docente, i genitori e soprattutto gli alunni e le alunne.   
                                                                                           Il Direttore Generale








Franco Inglese
Granata/
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