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Ministero della Pubblica Istruzione

Ufficio Scolastico Regionale per la Basilicata

Direzione Generale

Piazza delle Regioni - 85100 - Potenza - Tel. 0971/ 449911 Fax 0971/445103

e-mail: direzione-basilicata@istruzione.it   sito: www.basilicata.istruzione.it
Prot. n.    1916 A/38                                                                              Potenza, 17.03.2008

                                                            Ai Dirigenti Scolastici                     

                                                            ai Docenti Referenti per l’Educazione alla Salute

                                                            degli Istituti Scolastici 

                                                            di ogni ordine e grado della Regione

Oggetto:Giornata Regionale del Ben…essere dello Studente -  Potenza e Matera in Rete 

                23 Aprile 2008 

                Settimana Regionale  del Ben…essere dello Studente dal 21 al 26 Aprile 2008 
               In riferimento alla Ns nota Prot. n. 992 B/19 del 4.02.2008 e al Piano Nazionale  del Benessere dello Studente disciplinato nelle Linee Guida ministeriali del 18.04.2007, come lo scorso anno, l’Ufficio Scolastico Regionale intende promuovere,  nel periodo dal 21 al 26 aprile p.v. la  settimana del Ben…essere dello Studente, con la realizzazione  da parte delle Istituzioni Scolastiche interessate, di iniziative volte a richiamare l’attenzione degli alunni e delle famiglie sui 10 temi inseriti nel Piano del Ben..essere dello Studente nonché di ogni ulteriore iniziativa capace di sviluppare una appropriata sensibilità sui temi del benessere.

                 Si è avuto riscontro da parte di diverse Istituzioni Scolastiche della Regione,  dei numerosi Progetti e dei vari interventi formativi integrati ed orientati alla Promozione della Salute che vengono, in molti casi, da anni portati avanti, anche in collaborazione con le Associazioni e con il sostegno delle ASL e degli Enti Locali.  Pertanto si invitano le Istituzioni Scolastiche a promuovere a livello locale, per la celebrazione della Settimana del Ben…essere dello Studente nel periodo dal 21 al 26 Aprile p.v., manifestazioni, mostre, attività che prevedano la centralità e il protagonismo degli studenti, valorizzando e rendendo visibili al territorio sia le esperienze già condotte sia quelle in via di realizzazione.

                 E’ auspicabile che dette manifestazioni vengano organizzate in Rete dalle scuole per un’ampia  diffusione e trasferibilità delle buone pratiche.

                Inoltre l’Usr di Potenza e l’Usp di Matera intendono organizzare, in collaborazione con le ASL di riferimento, una Giornata Regionale del Ben…essere dello Studente  in Rete per il 23 Aprile 2008. 

                Per Potenza verrà allestita, presso il Museo Provinciale nella sola giornata del 23 aprile dalle 9.00 alle 14.00 e dalle 16.00 alle 19.00, una mostra dei lavori che dia particolare visibilità e valorizzazione ai Progetti più significativi posti in essere dalle scuole  e che permetta di socializzare esperienze progettuali integrate sui temi del Ben..essere. Potranno essere anche proiettati filmati realizzati dalle scuole, spot pubblicitari, mostrati lavori particolarmente significativi.        

                Per Potenza le scuole che intendono partecipare alla mostra, per problemi organizzativi, devono comunicarlo entro e non oltre il 31 Marzo all’attenzione della Dott.ssa Antonietta Moscato USR Potenza tel. 0971/449926 fax 0971/449930, specificando i “prodotti” che intendono mostrare ( esempio: numero di cartelloni ). Successivamente dall’Ufficio scrivente verranno date indicazioni più precise relativamente alla fase dell’allestimento. E’ bene che ciascuna scuola indichi anche un nome del docente referente/Educazione alla Salute che curerà detto aspetto e con cui l’Ufficio potrà interloquire direttamente.

                Per Matera, l’Usp richiede alle scuole quanto prodotto all’interno dei progetti posti in essere sull’Educazione alla Salute. Detto materiale verrà esposto in una mostra che si terrà nella Hall dell’Ospedale “Madonna delle Grazie” di Matera dal 21 al 26 Aprile. 

   E’ necessario che quanto realizzato dalle scuole pervenga all’Usp  entro il 10 Aprile 2008 attenzione Prof.ssa Rosanna Papapietro USP Via Siris, 75100 Matera, tel. 0835/315209. 

           Si confida nella consueta e produttiva collaborazione. 
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