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          Potenza, 19 maggio  2008
Ai Dirigenti Scolastici

Istituzioni scolastiche di 1° Ciclo 

LORO SEDI 

Oggetto:  Iniziativa Innovascuola – Scuole Primarie e Secondarie di Primo Grado

   Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento per l’Innovazione e le tecnologie

Si fa seguito agli  Avvisi  per la selezione di proposte progettuali per favorire l’adozione e l’integrazione delle nuove tecnologie nei processi di insegnamento/apprendimento presentate da istituzioni scolastiche o reti di istituzioni scolastiche primarie di tutto il territorio nazionale – Iniziativa “Innovascuola – primaria” e Iniziativa “Innovascuola – secondaria di primo grado”, per ribadire l’importanza dell’iniziativa.

Si riassumono alcuni punti di rilievo delle due note ministeriali in oggetto: 
· destinatari: istituzioni scolastiche - da sole o in rete - del primo ciclo di istruzione;  

·  proposte progettuali: ciascuna istituzione scolastica (ovvero ciascuna rete), può presentare un solo progetto e partecipare all’avviso di una sola iniziativa “Innovascuola”;
· finaziamenti: i progetti selezionati sono finanziati e supportati (attraverso la fornitura di dotazioni tecnologiche d’aula)  dal Dipartimento per l’innovazione e le tecnologie della Presidenza del Consiglio dei Ministri;
· importo massimo finanziabile: € 10.000,00 (diecimila/00 IVA compresa);
· dotazioni: 3 lavagne interattive multimediali, 3 notebooks, corso di formazione, software;
· scadenza presentazione progetto: 30 maggio 2008;
· finalità progetto candidato: realizzazione di percorsi didattici disciplinari o pluridisciplinari (area linguistico-artistico-espressiva, area storico-geografica, area matematico-scientifico-tecnologica), basati sull’adozione e integrazione delle nuove tecnologie e dei contenuti didattici digitali nei processi di insegnamento/apprendimento;

· modalità presentazione progetto: procedura online disponibile sul sito internet del Dipartimento www.innovazionepa.it/dit.

Per le indicazioni dettagliate sulla stesura del progetto, sui costi ammissibili, sulla valutazione e su tutti i successivi adempimenti si rimanda agli avvisi  di cui trattasi, pubblicati - in data 14 aprile 2008 - sui siti  intranet e internet del Ministero della Pubblica Istruzione. 

     Il Direttore Regionale

        Franco INGLESE
Sabino/


