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	PIANO INTERREGIONALE INTEGRATO 
IN PUGLIA e BASILICATA

A.S. 2010/2011

PREMESSA

    Il presente Piano è frutto di una intesa tra l’USR Puglia e l’USR Basilicata che hanno colto le indicazioni ministeriali relative ai Piani Interregionali.

    Il Piano, dunque, ha carattere interregionale:i Direttori Generali dei due Uffici Scolastici hanno condiviso impostazione progettuale,  finalità, eventi, metodologie, modalità organizzative e finanziarie.

    Tuttavia, nel rispetto delle realtà regionali ed in considerazione del lavoro pregresso, sul tema in questione sul e con il territorio e le scuole nodo per l’Europa in Basilicata e con le scuole polo in Puglia, il Piano è articolato in “eventi regionali”.
INTRODUZIONE

Il Piano delle Azioni relativo all’ Europa dell’Istruzione si inserisce in una Progettazione dei due Uffici Scolastici Regionali più ampia riguardante le “Educazioni Trasversali” di cui l’Educazione all’Europa, alla Cittadinanza, alla Legalità, Prevenzione e Lotta al Bullismo e Disagio, alla Sicurezza Stradale ,ecc. non sono  che  aspetti, in quanto le Educazioni trovano la loro unitarietà nel percorso formativo di ciascuna persona-alunno/a.

OBIETTIVI


In tale ottica il ruolo degli UU.SS.RR.a è  quello di porsi come “nodo di raccordo” avviando, sul territorio, azioni di promozione e sostegno alle attività progettuali sulle tematiche emergenti e per le quali vi è attenzione da parte dell’Europa, di monitoraggio e di disseminazione di processi, risultati e prodotti.
ANNO 2010/11

QUADRO DI  RIFERIMENTO:

Lisbona 2010

· nel marzo del 2000, a Lisbona, il Consiglio Europeo adottò l’obiettivo strategico di "diventare l'economia basata sulla conoscenza più competitiva e dinamica del mondo, in grado di realizzare una crescita economica sostenibile con nuovi e migliori posti di lavoro e una maggiore coesione sociale."
La strategia globale concertata per il raggiungimento di questo obiettivo entro il 2010, riguardava circa dieci aree diverse che includevano le politiche sociali e i settori rilevanti per la costruzione di una economia basata sulla conoscenza e per la modernizzazione del modello sociale europeo.

Nell'ambito degli obiettivi condivisi, il Consiglio dei Ministri dell'Istruzione del maggio 2003 ha individuato le seguenti cinque aree prioritarie di intervento, definendone anche i livelli di riferimento e la scadenza temporale entro il 2010:

1. diminuzione degli abbandoni precoci (percentuale non superiore al 10%);

2. aumento dei laureati in matematica, scienze e tecnologia (aumento almeno del 15% e al contempo diminuzione dello squilibrio fra sessi);

3. aumento dei giovani che completano gli studi secondari superiori (almeno l'85% della popolazione ventiduenne);

4. diminuzione della percentuale dei quindicenni con scarsa capacità di lettura (almeno del 20%rispetto al 2000);

5. aumento della media europea di partecipazione ad iniziative di lifelong learning (almeno fino al 12%della popolazione adulta in età lavorativa 25/64 anni).

Da ultimo, la Relazione congiunta Consiglio-Commissione "Istruzione e Formazione 2010- L'urgenza delle riforme per la riuscita della strategia di Lisbona" presentata al Consiglio Europeo di Bruxelles (marzo 2004), nell'illustrare i progressi compiuti - e i ritardi nel processo di cooperazione - individua tre "leve" su cui basare l'azione futura, per rispettare gli obiettivi e i tempi di Lisbona:

1. concentrare le riforme e gli investimenti nei settori-chiave;

2. fare dell'apprendimento lungo tutto l'arco della vita una realtà concreta;

3. costruire l'Europa dell'istruzione e della formazione.

Vengono richiamate anche le 8 competenze chiave per il raggiungimento degli obiettivi:

1. comunicazione nella madre lingua;

2. comunicazione nelle lingue straniere;

3. competenza matematica e competenze di base in scienza e tecnologia;

4. competenza digitale;

5. imparare ad imparare;

6. competenze sociali e civiche;

7. spirito di iniziativa e imprenditorialità;

8. consapevolezza ed espressione culturale).

ISTRUZIONE E FORMAZIONE 2020 (E.T.2020)

Nonostante insuccessi e difficoltà, i presupposti del programma “Lisbona 2010”, a più riprese integrato e nel 2005 rilanciato a seguito di un riesame intermedio, restano tutti: la globalizzazione, la concorrenza mondiale e l’invecchiamento della popolazione nella UE imponevano di fatto e impongono tuttora  - pena il declino –  un incremento della produttività e della competitività come condizione per mantenere, consolidare e migliorare il livello di benessere raggiunto e salvaguardare il proprio modello sociale. Così come resta immutata la consapevolezza che solo un’economia fondata sulla conoscenza e sul sapere è in grado di affrontare e vincere le sfide della globalizzazione.


Allora non si tratta di ridimensionare al ribasso quegli obiettivi, ma di ridefinirli con più forza e incrementarli sulla base delle nuove emergenze e della condizione di più forte interdipendenza delle economie dei singoli Stati non solo europei, facendo altresì tesoro degli errori commessi e responsabilizzando ulteriormente i decisori politici UE, perché i processi riformatori siano più celeri e, dappertutto, senza divario attuati.

Europa 2020, la nuova strategia per la crescita e l’occupazione, intende far fronte alle nuove sfide: predisposta dalla Commissione Europea negli ultimi mesi dello scorso anno, messa meglio a punto a seguito della consultazione pubblica lanciata il 24 novembre 2009 e dell’esame dei contributi pervenuti dai singoli stati e anche da una vasta gamma di “stakeholders” (Documento di lavoro dei servizi della Commissione. Europa 2020-Consultazione pubblica-Esame preliminare delle risposte - Bruxelles, 2.2.2010), discussa nel Consiglio Europeo di primavera e dallo stesso approvato definitivamente nel vertice del giugno scorso, si pone ambiziosi obiettivi.  Anzitutto fissa tre priorità:

· crescita intelligente: sviluppare un’economia basata sulla conoscenza e sull’innovazione; 
· crescita sostenibile: promuovere un’economia più efficiente sotto il profilo delle risorse, più verde e competitiva;

· crescita inclusiva: promuovere un’economia con un alto tasso di occupazione, che favorisca la coesione sociale e territoriale.

Individua poi cinque principali obiettivi da tradurre in obiettivi nazionali e che faranno da guida all’intero processo. Essi riguardano l’occupazione, le ricerca e l’innovazione, il cambiamento climatico e l’energia, l’istruzione e la lotta contro la povertà.

Suggerisce infine sette “iniziative faro” per catalizzare i progressi relativi a ciascun tema prioritario”  (Comunicazione della Commissione - Europa 2020 - Una strategia per una crescita intelligente, sostenibile e inclusiva - Bruxelles, 3.3.2010).

La nuova strategia si muove nel solco di quella di Lisbona, ne rafforza ed esalta gli obiettivi in una visione di maggiore integrazione delle politiche dei singoli stati, i quali hanno dovuto accettare, tra l’altro, quanto “rifiutato per anni: un sistema rafforzato di coordinamento e vigilanza sui bilanci”(Mario Monti, Rifondare l’Europa per salvare l’euro, Corriere della sera, 16 maggio 2010),  perché la crisi ci ha insegnato che “le scelte di politica economica di ogni Paese devono essere coordinate insieme agli altri…, che dobbiamo convergere di più verso l’equilibrio dei conti pubblici” (M. Barroso, Intervista a R. Bagnoli, Corriere della sera, 31.8.2010).  Se non proprio un governo dell’economia, inviso ai più, almeno passi concreti verso una maggiore governance economica.
Dal quadro emerge in modo significativo il ruolo determinante assegnato all’istruzione, alla formazione, alla ricerca e all’innovazione, fattori indispensabili di crescita e sviluppo sui quali faceva già leva Lisbona 2010. 

2010 Anno europeo della Lotta alla povertà e all’esclusione sociale

2011 Anno europeo del Volontariato

2011 Anno Europeo del Volontariato: per riconoscere le attività del Volontariato e valorizzarne le iniziative volte a promuovere la cittadinanza attiva e i suoi valori 

“ L’Anno europeo delle attività di volontariato che promuovono la cittadinanza attiva contribuirà a mettere in evidenza che il volontariato è una delle dimensioni fondamentali della cittadinanza attiva e della democrazia, nella quale assumono forma concreta valori europei quali la solidarietà e la non discriminazione e in tal senso contribuirà allo sviluppo armonioso delle società europee.”

“L’obiettivo generale dell’Anno europeo è quello di incoraggiare e sostenere — in particolare attraverso lo scambio di esperienze e di buone pratiche — gli sforzi della Comunità, degli Stati membri, delle autorità locali e regionali per creare per la società civile condizioni favorevoli al volontariato nell’Unione europea (UE) e per aumentare la visibilità delle attività di volontariato nell’UE.”
Così recita la Decisione del Consiglio d’Europa, pubblicata a Bruxelles sulla Gazzetta ufficiale dell'Unione europea il 22 gennaio 2010 (2010/37/CE), che formalizza la proclamazione del 2011 Anno europeo delle attività di volontariato che promuovono una cittadinanza attiva. 
Il 2011 AEV rappresenta per le Organizzazioni di Volontariato e per i volontari un’occasione importante per divulgare di più e meglio il proprio impegno estendendo a tutti i cittadini, con particolare attenzione ai giovani, l’invito a partecipare  e a contribuire allo sviluppo di una Europa più solidale.  

Essere cittadini europei significa, infatti, riconoscersi poteri e responsabilità nell’esercizio dei propri diritti nell’ambito di una convivenza civile democratica e solidale e nel rispetto dei beni comuni.

Di ciò consapevole, durante il 2011, tutto il Volontariato lucano e pugliese, con il supporto tecnico e organizzativo del CSV Basilicata e Puglia, finalizzerà sia le proprie attività ordinarie che le iniziative programmate per la promozione dell’AEV, a suscitare una presa di coscienza collettiva sull'importanza della cittadinanza attiva e responsabile quale fattore di primaria importanza nel processo di rafforzamento della coesione sociale e dello sviluppo della democrazia.  

Cittadinanza e Costituzione  C.M.n° 86 del 27.10.2010 

Documento di indirizzo 4  marzo 2009 per l’insegnamento di Cittadinanza e  Costituzione;

La professionalità docente nell’ottica europea
Educare ai mass media 

Dichiarazione universale dei  Diritti umani;

Verso i 150 anni dalla Proclamazione del Regno d’Italia.




Potenza, 06-12-2010
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	EVENTO INTERREGIONALE

“Ricerca-Azione: Dalla Strategia di Lisbona 2010 a E.T.2020”

USR Basilicata,  ISIS “Pitagora” Montalbano (Mt)

USR Puglia, S.S. 1° grado “Pascoli” Noicattaro (Ba)

Periodo Gennaio-Maggio 2011

Finalità: Verificare gli esiti realizzati in ambito scolastico relativi 

alla Strategia di Lisbona 2010.

……        Scuole coinvolte: Scuole della rete naz.le “Educare all’Europa”; scuole della rete naz.le Lingue,scuole nodo della rete “Europa dell’Istruzione”

Contenuti: Ricerca-Azione “Dalla Strategia Lisbona 2010 all’E.T.2020”

Azioni

1. elaborazione e condivisione del Questionario a carattere interregionale;

2. somministrazione agli Studenti, alle Consulte studentesche ed ai docenti delle scuole della rete Europa dell’Istruzione;

3. elaborazione, lettura ed interpretazione dei dati;

            Documentazione

Stesura di un Report a livello interregionale e presentazione a livello di ciascuna regione ;

       Pubblicizzazione 

Seminario di presentazione della Ricerca-Azione
Sede Puglia: Maggio 2010 

Sede Basilicata:  Gennaio/Febbraio 2011

Soggetti coinvolti: Tutte le scuole della Puglia e della Basilicata partecipanti

Costi finanziamento IPAAG Fortunato di Potenza

Seminario interregionale /nazionale di  presentazione dei risultati della Ricerca-Azione 

Sede Basilicata Maggio/Giugno 2011



	Tempistica

Gennaio – Maggio 2011.



	


PUGLIA

AZIONI A LIVELLO REGIONALE:  “Scuola chiama Europa”: 

Soggetti coinvolti:  USR – MIUR- DGAI – CoReCom Puglia – Agenzia per la lotta non repressiva alla criminalità del Comune di Bari, S.S. 1° grado “Pascoli” di Noicattaro (Ba) + 10 scuole polo  regionali 
OBIETTIVO STRATEGICO: 

Promuovere l’equità, la coesione sociale e la cittadinanza attiva 

(rif. Obiettivi strategici per il 2020 - Obiettivo 3 – Conclusioni del Consiglio Europeo del 12 maggio 2009 su un quadro strategico per la cooperazione nel settore dell’istruzione e della formazione)

OBIETTIVO SPECIFICO:

Diffondere la cultura di “cittadinanza europea, nazionale, solidale” attraverso le seguenti azioni:  
1. “Verso la cittadinanza europea”: 

a supporto della ricerca-azione “Dalla Strategia di Lisbona 2010 a E.T.2020” progettata con l’USR Basilicata, si propongono le due seguenti attività:
1.a: Attività sistemica di diffusione della cultura di “cittadinanza europea”, attraverso un piano di formazione destinato ai docenti, agli studenti, alle consulte provinciali, che preveda una diversa articolazione dei contenuti, sulla scorta di una rilevazioni dei bisogni rivolti agli stessi destinatari. 

1.b: Supporto alle eccellenze: 

· Costituzione di rete di scuole polo per l’“Europa dell’Istruzione”;

· Sostegno e supporto ai progetti di singole scuole particolarmente impegnate nella dimensione europea;                            

· Realizzazione e messa disposizione di un archivio materiale e digitale di esperienze didattiche riguardanti la dimensione europea;

2. “Verso la “cittadinanza solidale”

                   2.a: Attività destinata alle famiglie ed agli alunni comunitari insistenti sul territorio: il progetto che si denomina “Educare all’uguaglianza nelle differenze” si propone, a completamento di una attività già in atto d’Intesa con la Regione Puglia e il “Centro Servizi Volontariato” pugliese, il progetto si propone di coinvolgere le  famiglie comunitarie in percorsi da realizzare presso le associazioni di volontariato, così sviluppando  la dimensione del “vivere la cittadinanza” come risorsa attiva di partecipazione consapevole e solidale nella società, mantenendo “l’uguaglianza nelle differenze” .

3. “Comunicare l’Europa”
3.a:  implementazione del sito web dedicato ai temi dell’Europa; 

     3.b: realizzazione di un periodico on-line curato dagli studenti sui temi dell’Europa, quale percorso di autorientamento dei giovani nella molteplicità degli strumenti della comunicazione di massa

    3.c: Evento “Scuola chiama Europa” da realizzare al termine delle attività regionali ed interregionali, da collocare nella giornata di celebrazione dell’Europa.
	Titolo e descrizione

1- EDUCAZIONE E MASS MEDIA 

In attuazione del  Protocollo d’intesa USR – CoReCom siglato il 23-07-2008

Finalità: Educare al buon uso dei media e favorire la diffusione di buone pratiche:

Attività:

- 6 corsi di formazione per docenti di Media Education - 2° annualità - uno per ciascuna provincia;

- 6 percorsi di  sperimentazione Teleduchiamoci - 2° annualità - uno per ciascuna provincia;

- Convegno  finale;

- Documentazione

	Soggetti coinvolti

CoReCom. Puglia. Dirigenti scolastici. Docenti di ogni ordine e grado. Studenti. Genitori 



	Tempistica

Ottobre 2010 – Maggio 2011.

	


EVENTI REGIONALI – USR PUGLIA

	Titolo e descrizione

2. RADIO KREATTIVA

In attuazione del Protocollo d’intesa tra USR, Comune di Bari Provincia di bari, Tribunale dei minori, Fondazione “Falcone”, Tribunale di bari, Procura della Repubblica, Centro Giustizia Minorile del 16-01-2007- Nascita della Agenzia per la lotta non repressiva alla criminalità organizzata.

Finalità: Diffondere tra gli studenti  la cultura della legalità attraverso l’uso di una web-radio

Attività: 

· incontri introduttivi di formazione con i docenti della scuola e il Dirigente Scolastico;

· attività degli studenti, nella quale gli studenti stessi potranno cimentarsi a costruire una redazione giornalistica e proporre una serie di trasmissioni su varie tematiche (legalità, cultura, scuola, ambiente, sport, ecc.) in una rotazione continua di rubriche e notiziari.



	Soggetti coinvolti

Agenzia per la lotta non repressiva alla criminalità del Comune di Bari, Associazione Kreattiva, Dirigenti scolastici, docenti e studenti delle 10 scuole polo per la Legalità della regione.



	Tempistica

 A.S. 2010-11



	



	Titolo e descrizione

3- INSEGNARE IN EUROPA
Finalità: Sviluppo delle competenze di cittadinanza europea e individuazione di percorsi  metodologico-didattici di qualità

Attività: Corsi di formazione in servizio per docenti di lingue e non, uno per ciascuna provincia.



	Soggetti coinvolti

Dirigenti e docenti di ogni ordine e grado



	Tempistica

da Gennaio 2011



	Costi





	Titolo e descrizione

4- SITO WEB EUROPAPUGLIA
Collaborazioni: Teca del Mediterraneo, Facoltà di Lingue dell’Università di Bari, Consorzio delle Scuole dell’Innovazione 

Finalità: Documentare e diffondere buone pratiche attraverso il linguaggio multimediale.

Attività: Pubblicare una rivista on line. Promuovere iniziative a riguardo Confronto sui temi: la cittadinanza europea, la professionalità docente, la didattica delle competenze, la progettualità in chiave europea (Comenius, Leonardo, PON, ecc.)



	Soggetti coinvolti

Docenti e dirigenti di ogni ordine e grado

Gestore del sito: Istituto “Marco Polo” Bari 



	Tempistica

a. s. 2010 -11



	



	Titolo e descrizione

5- “EDUCARE ALL’UGUAGLIANZA NELLE DIFFERENZE” 

Finalità: 

sviluppare  la dimensione del “vivere la cittadinanza” come risorsa attiva di partecipazione consapevole e solidale nella società, mantenendo “l’uguaglianza nelle differenze” 

Attività: 

percorsi da realizzare con le famiglie comunitarie in presso le associazioni di volontariato.

 

	Soggetti coinvolti

Famiglie comunitarie, associazioni di volontariato



	Tempistica

da GENNAIO 2011



	



	Titolo e descrizione

6- Evento di fine anno scolastico “ Scuola  chiama Europa” 

Finalità: 
pubblicizzare gli esiti della ricerca-azione a carattere interregionale

 “Dalla Strategia di Lisbona 2010 a E.T.2020”
Attività: 

Seminario regionale

 

	Soggetti coinvolti

Dirigenti scolastici e docenti delle scuole polo per l’Europa dell’istruzione



	Tempistica

Maggio 2011



	


BASILICATA
AZIONI A LIVELLO REGIONALE: 

· Soggetti coinvolti:  USR – MIUR- DGAI– EE. LL. – IPM Potenza  CSV Basilicata; Europe Direct Basilicata, CONI, FIDAS,Scuole-nodo: Liceo Scientifico “Federico II” di  Melfi -– I. C. “Claps” di Lagopesole  –  I.C. “Settimo”, ex SMS Leopardi,di  Potenza; ITC “Da Vinci” di Potenza – IPAAG “Fortunato” di Potenza – I.C “C. Gennari” di Maratea  - SMS “Torraca” di  Matera – ISIS “Isabella Morra” di Matera- IPSIA”Pitagora” di Policoro- ISIS “Pitagora” di Montalbano Jonico;Lceo Paritario Potenza.

	EVENTI REGIONALI

La Primavera dell’Educazione 21 Marzo - 21 Maggio 2011

 “Le Educazioni trasversali nell’ottica della Cittadinanza e Costituzione”

USR Basilicata, Scuole-Nodo per l’Europa, rete di scuole

Periodo Marzo-Maggio 2011

Al fine di socializzare e  dare visibilità ai percorsi educativi realizzati  sia a livello regionale dall’USR che a livello di scuole-nodo e relative reti, l’USR intende promuovere, nell’ottica della valorizzazione del territorio, delle giornate di riflessione/pubblicizzazione e confronto sulle tematiche oggetto del Piano:

1. Anno europeo del Volontariato;

2. Lingue e Tecnologie;

3. L’Educazione alla  Legalità contro il Bullismo; 

4. La Cittadinanza e Costituzione, Verso i 150 anni dalla Proclamazione

del Regno d’Italia;

5. L’Educazione alla  Sicurezza Stradale;    

6. L’ Educazione alimentare e allo sviluppo eco-sostenibile;

7. Gli obiettivi Lisbona 2010; E.T.2020;

8. La Costituzione tra Solidarietà ed Uguaglianza - Lotta alla povertà e all’esclusione sociale;

9. Mediterraneo e Accoglienza;

10. Identità/Diversità/Integrazione;

11. La Basilicata nell’ottica europea.

Per ciascuna giornata si potrebbero prevedere:

· Tavola rotonda degli Alunni e delle Alunne sul tema;

· Testimoni privilegiati con il compito di portare a sintesi proposte e riflessioni;

· Workshop e laboratori;

· Manifestazione e/o  premiazioni;

· Mostre didattiche.



	Soggetti coinvolti

Le scuole-nodo, tutte le scuole di ogni ordine e grado della Regione, le consulte studentesche, le Istituzioni

	Tempistica Marzo – Maggio 2011.

	  



	EVENTO REGIONALE


DIPARTIMENTO ATTIVITA’ PRODUTTIVE, POLITICHE DELL’IMPRESA,

UFFICIO TURISMO

PROMOZIONE INTEGRATA

in collaborazione con 
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I principi e le finalità del Piano


Il Piano proposto fa esplicito riferimento al programma E(ti)cosostenibile di Rinascenza Culturale, Amore/Philos, avviato dall’Ufficio Turismo della Regione Basilicata, improntato sulla centralità dell’Essere che, coniugando tradizione e innovazione e utilizzando il Linguaggio universale delle  Emozioni, vuole accendere la scintilla dell’Amore per la VITA - l’Opera d’Arte più preziosa che ognuno possa realizzare.

L’obiettivo principale del Piano, infatti, è quello di accendere l’entusiasmo nei giovani, per renderli protagonisti del proprio tempo e artefici di un vero e proprio Inno – lanciato dal cuore della Basilicata all’Umanità-  ad una vita che vale .


Ed è proprio ad azioni  di portata eccezionale, come la realizzazione  nei Sassi di Matera del più grande e suggestivo Presepe Vivente del mondo che si terrà, Mercoledì 29 Dicembre 2010, organizzato dalla Regione Basilicata e dall’Unione Nazionale delle ProLoco d’Italia, che si collega questa iniziativa didattica  che vuole vedere la scuola e i giovani protagonisti assoluti di un programma di Rinascenza Culturale, partendo proprio dalla condivisione di principi comuni a tutti, come il rispetto della vita, il rispetto delle persone e dell’ambiente, che per la loro riconosciuta universalità diventano la base comune per ogni progetto di Educazione Trasversale (legalità, cittadinanza attiva, sicurezza stradale, ambiente, lotta contro il bullismo e il disagio, rispetto della Costituzione, ect.) offrendo una solida coesione in grado di utilizzare al meglio le energie per la realizzazione di un progetto che va edificato con lo stesso spirito di identificazione, partecipazione, orgoglio, entusiasmo, passione con cui venivano, un tempo, costruite le cattedrali.

“Laboratori didattici emozionali” 

   Finalità:


Attivazione di percorsi laboratoriali didattici permanenti, presso le scuole di ogni ordine e grado, per la diffusione di regole pratiche e suggerimenti etici per trasmettere con  il Linguaggio delle Emozioni e  le “educazioni trasversali” nuovi processi virtuosi: si vuol diffondere attraverso  l’armonia delle opere d’arte, l’armonia dei comportamenti e trasformare,  così, il modus vivendi in Ars Vivendi.
Metodologia:

· Adesione – sentiti gli Organi Collegiali - da parte delle scuole attraverso la Scheda di adesione: presso ciascuna scuola potrà essere attivato un solo laboratorio ;

· Incontro propedeutico con i Docenti Referenti dei Laboratori; Distribuzione di materiali didattici e indicazioni di linee-guida per percorsi o itinerari emozionali, da parte della Regione Basilicata ;

· Eventuale Sperimentazione, di approfondimenti su tematiche specifiche con il supporto di Esperti di settore;

· All’interno di ciascun laboratorio  dovrà  essere realizzata un’opera, sotto varie forme espressive (video, poesie, SMS, pittura, musica, danza ecc. ) da inviare tramite video (DVD o CD).  Tutti i lavori verranno pubblicati   sul sito della Regione e dell’USR e verranno presentati in occasione dell’Evento conclusivo del 21 Marzo; tutte le scuole partecipanti riceveranno un Attestato con cui verranno nominate Ambasciatrici nel mondo del Patrimonio Culturale della Regione Basilicata”; alle opere, che meglio interpreteranno la filosofia del Piano, verranno riconosciuti dei premi per un importo preventivo complessivo di € 1.500,00.  
Evento  natalizio 

  Lunedì 20 Dicembre si celebrerà,  in tutte le scuole che hanno attivato i laboratori,  una Festa sul valore epifanico della vita, propedeutica allo svolgimento del più grande e suggestivo presepe vivente del mondo che si terrà, Mercoledì 29 Dicembre 2010, nei Sassi di Matera, con la presenza di oltre mille figuranti provenienti da ogni parte del mondo.

Evento conclusivo

   L’Evento, che rientra nel Progetto interregionale Itinerari di Federico II e ne  La Primavera dell’Educazione 2011 dell’USR , si terrà nel Castello di Melfi, il 21 Marzo 2011, con una serie di performance teatrali e multimediali, con la presenza di Michele Placido che interpreterà la figura di Federico II in un video-art prodotto della Regione Basilicata.

	Soggetti coinvolti

Singoli alunni, classi e/o gruppi di alunni anche di classi diverse delle istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado della Regione.

	Tempistica

Ottobre 2010 – Maggio 2011

	



	USR Basilicata

Formazione CLIL

             Nell’ambito del Piano di azione – Misure di accompagnamento al riordino del secondo ciclo del sistema educativo di istruzione e formazione a.s. 2010/11 è previsto un percorso di formazione CLIL diretto agli insegnanti di disciplina, e ai loro contitolari di lingua straniera, delle scuole secondarie superiori della Basilicata. L’avvio delle attività di formazione sarà preceduto dall’individuazione di docenti di disciplina che abbiamo un livello minimo di competenza in lingua straniera pari al B1 del Quadro Comune Europeo di Riferimento per le Lingue In seguito, l’USR promuoverà la costituzione di due reti CLIL, nelle province di Potenza e Matera, prevedendo un percorso di formazione di 20 ore con successiva sperimentazione di un  modulo CLIL. 

L’USR prevede anche di realizzare un monitoraggio delle esperienze CLIL, relative agli anni scolastici precedenti, nelle scuole di ogni ordine e grado. 

Tempistica





	  CSV Basilicata
USR Basilicata  
Titolo

Istituzioni scolastiche e Volontariato insieme per costruire il capitale sociale del futuro  

Tematica

La Cittadinanza responsabile e solidale (Partecipazione - Cultura della legalità - Tutela dei beni comuni)
Evento 

Studenti e beni comuni a Sud 

Iniziativa mirata a promuovere la condivisione e l’integrazione di un catalogo di beni comuni individuati dagli studenti partecipanti agli Sportelli Scuola - Volontariato implementati dal CSV Basilicata presso le Scuole Superiori lucane nell’ambito del progetto “A scuola di solidarietà”, promosso dal CSV e dall’USR di Basilicata.

Iter

Il progetto “A scuola di solidarietà”, finalizzato ad avvicinare gli studenti lucani alla cultura della solidarietà, a promuovere forme di collaborazione tra istituzioni scolastiche, volontariato e altre organizzazioni di III Settore e favorire  la costruzione di comunità responsabili e solidali, raggiunge nel 2010/2011 la sua decima edizione.

In occasione di un anniversario così ambito, per di più concomitante con la proclamazione del 2011 Anno Europeo del Volontariato che promuove la cittadinanza attiva, CSV Basilicata, in collaborazione con l’USR, con le Scuole, gli Studenti e le Organizzazioni di Volontariato aderenti al progetto, intende promuovere un tema di grande attualità quale quello della valorizzazione dei beni comuni.

A tal fine gli studenti che partecipano alla decima edizione del progetto, durante le azioni di implementazione e sviluppo dei 15 Sportelli 2010-2011 sostenuti dal CSV Basilicata, tratteranno diffusamente il tema dei beni comuni e avvieranno la redazione di un catalogo.

Tale catalogo contenente i beni, immateriali e materiali, individuati negli Sportelli, verrà proposto agli studenti di altre Scuole Superiori di Basilicata per la necessaria condivisione e integrazione in modo da poter costruire il primo tassello di un più rappresentativo catalogo/manifesto dei beni comuni dei giovani del Sud, approdo da raggiungere coinvolgendo le scuole superiori delle altre regioni del Mezzogiorno e approdo da cui partire per affrontare il viaggio verso l’assunzione della cittadinanza responsabile e verso la ricostruzione delle ragioni dell’unità e della solidarietà nel nostro Paese.

L’iniziativa richiede l’attivazione di due Forum studenteschi provinciali (Potenza e Matera) il cui lancio sarà promosso in occasione del Meeting del Volontariato che CSV Basilicata realizzerà nella primavera  del 2011 per celebrare l’Anno Europeo del Volontariato. 

Per ampliare la loro visibilità e allargare i livelli di partecipazione i due Forum costruiranno propri spazi sui social network (strumenti di comunicazione privilegiati dai giovani) e si avvarranno di una pagina dedicata sul sito del CSV Basilicata (media mensile di visitatori: circa 5.000).

Tali strumenti insieme ad un ciclo di incontri/eventi organizzati con le Organizzazioni di Volontariato lucane, animeranno l’impegno dei Forum fino a dicembre 2011, termine entro il quale, nel corso di un evento regionale, il catalogo approntato verrà inviato agli Uffici Scolastici, alle Rappresentanze studentesche e ai CSV delle altre regioni del Sud.

Rete di Scuole-Sportello

ISIS “Falcone” – Potenza

Liceo Scientifico “Pasolini” - Potenza e Laurenzana

ITC “Da Vinci” – Potenza

Liceo Artistico – Potenza

ISIS “Levi” - Sant’Arcangelo

ITA “Scotellaro” - Villa D’Agri

IPSIA – Moliterno

ITCG “Gasparini” – Melfi

Liceo Artistico – Melfi

ITCG “Capitolo” – Tursi

ISIS “Alderisio” – Stigliano

IPSAR “Turi” – Matera

ISIS “Pitagora” – Montalbano Ionico

Liceo Classico – Nova  Siri  

Finalità

Promuovere la cultura della cittadinanza responsabile e la tutela dei beni comuni
Soggetti coinvolti 

USR Basilicata – Scuole Sportello 2010/2011 – OdV  Aderenti – studenti

Tempistica

Gennaio  - Dicembre 2011 




	USR Basilicata –  Istituto penale per i Minorenni di Potenza
Titolo Progetto “H.O.P.E. Health, Openess, Prosocial-Education”: Interventi di prevenzione psicosociale e sviluppo di pro socialità

Tematica: Apprendimento esperienziale sulla prosocialità, Orientamento e Informazione sui fattori di rischio e di protezione

Evento (specificare le modalità p.es il percorso didattico e l’evento finale: mostra, convegno ecc) 

        Sarà organizzato un laboratorio di apprendimento esperienziale, centrato sulla pro socialità, sulla peer- education e sull’educazione socioaffettiva che, avvalendosi della discussione in piccoli gruppi e dell’uso di supporti audiovisivi, consentirà il confronto tra ragazzi sulle proprie esperienze di vita e l’acquisizione di modelli comportamentali ispirati alla prosocialità. Durante il laboratorio sarà elaborato un prodotto multimediale.

       Al termine del progetto si prevede la realizzazione di un evento a cui prenderanno parte non solo i partner coinvolti, ma anche l’Università Autonoma di Barcellona (nella figura del Prof. Roche Olivar) che collaborerà nella implementazione del progetto e che ha sviluppato un programma di ricerca YPA (Young Prosocial Animation)

Rete di scuole: Istituto Penale per i Minorenni e Comunità Ministeriale di Potenza, Liceo Artistico e Istituto Professionale per l’Ambiente e l’Agricoltura “ G. Fortunato” di Potenza

Finalità: favorire percorsi di integrazione tra giovani sottoposti a provvedimenti penali e

               studenti per:

· sviluppare atteggiamenti e disposizioni ad agire e pensare prosocialmente, mediante la costituzione di laboratori esperienziali; 
·  favorire l’intelligenza emotiva e l’empatia al fine di prevenire comportamenti violenti attraverso la promozione di azioni di solidarietà, capacità di ascolto attivo e di collaborazione tra i giovani.
Soggetti coinvolti: docenti e studenti dei due Istituti scolastici e minori e giovani ospiti delle strutture penali (IPM e Comunità)

Tempistica 

Si prevede di realizzare il progetto durante l’anno scolastico in corso (2010-2011) e di concluderlo nel mese di aprile.




                                                                                                                                                                                             


	USR  -CONI –ASSOCIAZIONI SPORTIVE

Sport e Educazioni Trasversali nell’ottica della Cittadinanza e Costituzione

Evento Maggio 2011

Policoro Centro Velico

Finalità: Lo Sport come pratica per  l’acquisizione di:  comportamenti civili e rispettosi e e rispetto delle regole

Soggetti coinvolti: I primi e gli Ultimi delle classifichedi tutte le disciplinedei Giochi Sportivi Studenteschi


	



	USR Basilicata – FIDAS 

(Federazione Italiana Associazione Donatori di Sangue)

Titolo: “2011 Anno Europeo del Volontariato”.

Tematica: 1^ “La Donazione del Sangue”, una scelta di Vita – 

2^ Studio e Screening Patologia Vertebrale, nell’Età Evolutiva. 

Evento: Concorso Poesie – Saggistica “Filippo uno di noi”

                (tenente lucano morto in Iraq     a Nassyria)

Finalità: Sensibilizzazione e promozione di esperienze di cittadinanza attiva

Incontro con gli Studenti Scuole Superiori per la 1^ Tematica e con gli Studenti Scuole Medie Inferiori e Superiori, per la 2^ Tematica
Tempistica 
Tutto l’anno scolastico





	
EVENTO Regionale

MIUR- USR Basilicata- IPAAG “Fortunato”Potenza


A livello regionale
· Seminario di Studi residenziale Scuole-nodo e Nucleo: Programmazione e Condivisione del Piano 2010-2011; 

· Incontri di Progettazione/ Verifica/ Riprogettazione regionali,interregionali;

  Destinatari: Docenti Referenti Regionali- Scuole Nodo e  Nucleo Basilicata



	Tempistica     

 Periodo: A) Ottobre/Novembre 2010

    B) Primavera 2011

	


	USR Basilicata –  Liceo scientifico “Federico II” Melfi e le scuole-nodo per l’Europa

TITOLO Filosofia nei pub

TEMATICA:L’iniziativa è tesa a presentare il sapere filosofico al di fuori dei luoghi canonici, in modo specifico nei ritrovi pubblici (bar o pub) abitualmente frequentati dai giovani e meno giovani.

FINALITA’

Ci si prefigge il raggiungimento dei seguenti obiettivi nei riguardi dei destinatari:

1. in termini di conoscenza: rendere disponibili e acquisibili  ai giovani e adulti, in particolar modo a quelli lontani dagli ambienti scolastici  o comunque non padroni della disciplina, i contenuti e la specificità del linguaggio filosofico, mediante la presentazione di tematiche e la lettura di opportuni testi filosofici.

2. in termini di competenze: avviarli all’autonomia nella comprensione di argomenti filosofici e nell’interpretazione dei testi filosofici.

3. in termini di capacità: affinare l’attitudine alla complessità, profondità e flessibilità del pensiero e del senso critico.

4. sviluppare lo spirito di cooperazione e di autodisciplina, sollecitando nello stesso tempo le capacità di scelte autonome e il senso di responsabilità, al fine di contribuire alla formazione del  carattere.

I risultati di apprendimento previsti sono: 

· Affinare l'attitudine alla complessità, profondità e flessibilità del pensiero.
· Favorire l’orientamento nelle questioni inerenti l’estetica.
· Affinare il senso critico.
· Promuovere il senso storico come apertura al riconoscimento della diversità    delle esperienze umane e culturali, attraverso le dimensioni del tempo e dello spazio.
· Favorire la formazione dell’identità personale dell’utente.
· Ampliare la dimensione civile e sociale della persona.
· Permettere l’acquisizione di conoscenze ed abilità unitarie e flessibili.
Le tematiche sono

Kant e la Critica del giudizio, excursus filosofico intorno al bello e alla teoria dell’arte

I moduli previsti sono:

· Filosofia estetica: intorno alla facoltà del gusto a al bello.

· Filosofia estetica: arte e verità. 

· Filosofia morale: libertà e responsabilità, elogio della diversità e critica del dispotismo

· Filosofia morale: scienza, tecnica e critica della modernità.

Le tecniche e le modalità di lavoro didattico: 

lezione frontale e lezione dialogata, utilizzo di prodotti multimediali
SOGGETTI COINVOLTI
Il lavoro sarà realizzato in rete con 4 scuole superiori, da individuare.

EVENTI: 

1 evento per zona (Melfi, Potenza, Marsico Nuovo, Lagonegro) nei mesi di marzo - maggio.
Tempistica 

Anno scolastico 2010/2011: da marzo a maggio per un totale di 4 incontri presso bar o pub da selezionare di Melfi, Potenza, Marsico nuovo, Lagonegro, 











	
USR Basilicata –  Liceo scientifico “Federico II” Melfi

TITOLO Lingue e tecnologia

TEMATICA:

Il settore delle nuove tecnologie digitali e dei nuovi media ha un spazio sempre più rilevante nella nostra vita comunicativa. A ben vedere, la maggior parte della comunicazione interpersonale a distanza avviene ormai attraverso il supporto diretto o indiretto di tecnologie digitali. 

FINALITA’

Si interverrà sulla centralità della scrittura e sulle relative competenze

Lo schermo del computer è diventato veicolo di contenuti fortemente Multicodicali. Ma ciò non ha affatto portato a un’eclisse o a un oblio della scrittura. Al contrario: l’era della multimedialità non ha insomma portato a un depotenziamento della comunicazione scritta, ma semmai al riconoscimento del suo ruolo centrale anche come strumento di integrazione e raccordo fra codici comunicativi diversi.

Si analizzeranno le quattro forme di testualità digitale 

 La posta elettronica

La posta elettronica è fra le prime forme di scrittura di rete: conserva comunque alcuni aspetti tipici della scrittura epistolare ‘codificata’. Come nel caso della corrispondenza tradizionale, l’autore di un messaggio di posta elettronica sa che il suo corrispondente leggerà il messaggio solo dopo un intervallo di tempo 

 I blog

Anche la scrittura dei blog ha profonde radici nella tradizione testuale precedente, e in particolare in due forme testuali assai diffuse: il diario e l’articolo di giornale o rivista (e si potrebbe ancora citare la scrittura epistolare nata per la diffusione pubblica).

 SMS e Tweet

Gli SMS (brevi messaggi di testo scambiati attraverso le reti di telefonia mobile) e i ‘tweet’ (‘cinguettii’: messaggi non più lunghi di 160 caratteri scambiati in rete attraverso il popolare sistema di messaggistica ‘Twitter’) rappresentano probabilmente la forma più estrema del ‘parlar spedito’. L’uso di abbreviazioni e la focalizzazione del messaggio sulla trasmissione di un singolo contenuto informativo – di norma fortemente legato al momento i cui il messaggio viene scritto, e dunque alla dimensione dello “sta accadendo adesso” – rappresentano caratteristiche tipiche di queste forme di testualità. Ma mentre gli SMS sono in genere inviati da un mittente a un destinatario specifico, i tweet sono di norma pubblici, e – a meno che l’autore non imposti il proprio account in modo da renderlo accessibile solo ai propri amici, o indirizzi esplicitamente il tweet a un singolo destinatario – possono essere letti da chiunque abbia accesso al sistema di messaggistica. 

SOGGETTI COINVOLTI

Il lavoro sarà realizzato in rete con 5 scuole: 1 elementare, 1 secondaria di 1° grado, 3 scuole superiori.

EVENTO: 

la manifestazione finale, con un convegno, la dimostrazione di performance acquisite e l’esposizione dei materiali prodotti avverrà presso il Liceo di Melfi il 1° aprile 2011, inserito nell’ambito della manifestazione del Mediashow.

	Tempistica 

Gennaio - Marzo





	Progetto in Rete:

USR - I.C. “T. Claps” Lagopesole (Pz)    

Titolo: PACE E SOLIDARIETA’ TRA I POPOLI

Tematica: CITTADINANZA E SOLIDARIETA’

Eventi: 

19 MAGGIO 2011 ORE 16,30 TAVOLA ROTONDA DEI RAGAZZI. Gli argomenti della discussione saranno l’integrazione tra le diverse culture alla luce della “ Dichiarazione Universale dei Diritti dell’Uomo” e, in particolare, le difficoltà dei ragazzi di integrare e integrarsi.

21 MAGGIO 2011 ORE 9,00- 12,00 MANIFESTAZIONE FINALE

Rete di scuole: 10 ISTITUTI DI OGNI ORDINE E GRADO

Finalità: Scambio e integrazione tra le diverse culture
Soggetti coinvolti: Studenti, docenti, genitori, Sindaci dei Comuni delle scuole in rete, consiglio di Istituto delle scuole in rete, esperi delle tematiche previste dal progetto, esperti del settore dell’informatica e dell’animazione.



	TEMPISTICA

OTTOBRE 2010 – GIUGNO 2011

	



	USR-IPAAG “Fortunato” Potenza

Titolo : educazione alimentare

Tematica : 

l’educazione alimentare come elemento fondamentale nello sviluppo e nella crescita individuale delle nuove generazioni . 

La dieta mediterranea come riscoperta di valori , tradizioni e sapori della tradizione contadina del nostro territorio .

La biodiversità come esigenza per salvaguardare le colture tipiche del territorio , le stesse che più si adattano alle condizioni pedo-climatiche del territorio .

I prodotti biologici,produzioni ottenute senza l’impiego di sostanze chimiche di sintesi che rispettano l’ambiente e la salute dei consumatori. 

Evento (specificare le modalità p.es il percorso didattico e l’evento finale: mostra, convegno ecc) :

Ricerche, tabelle, consulenze mediche per individuare i fabbisogni nutritivi dei ragazzi nell’età della crescita per arrivare a formulare diete bilanciate al fine di un corretto sviluppo in contrasto alle malattie alimentari tipo: abulimia, anoressia, obesità. Ricerca di piante tipiche del territorio non più coltivate su larga scala . Mostra finale di prodotti tipici e biologici con stands da allestire nella struttura dell’IPAA di Sant’Arcangelo

Rete di scuole: 

I.P.A.A. sede coordinata di Sant’Arcangelo, Circolo Didattico istruzione primaria di Sant’Arcangelo, I. C.(primo ciclo, secondo ciclo ) di Sant’Arcangelo .
Finalità:

far comprendere alle nuove generazioni l’importanza di una alimentazione equilibrata e sana al fine di scongiurare malattie alimentari e al fine di favorire uno sviluppo eco-sostenibile consumare preferibilmente prodotti del posto e senza l’uso di sostanze chimiche di sintesi.

Soggetti coinvolti:

alunni e dirigenti delle scuole interessate, medici dell’ASL per quanto riguarda la parte nutrizionale e dietetica, professionisti del territorio che si occupano di agricoltura e sviluppo sostenibile.

	Tempistica

Raccolta materiale , lavori diversi durante l’arco dell’anno scolastico

Evento conclusivo  fine Aprile 2011





	USR Basilicata –  

I.C. “Potenza Settimo” - Via Cirillo, n. 20 - Potenza
Titolo: “Sicurezza on the road: dalle norme ai comportamenti”

Tematica: “Educazione Stradale”

Evento  : percorso di formazione a partire dalla Scuola dell’Infanzia fino alla Scuola Sec. di I grado per sensibilizzare gli alunni al corretto comportamento da utilizzare sulla strada; attività per il conseguimento del certificato di idoneità per la guida del ciclomotore; realizzazione di fumetti e spot. Manifestazioni: “Mostre”, “Caccia al tesoro”, “Pinocchio in bicicletta”, “Percorsi protetti con lo scooter”.

Rete di scuole: Istituti di ogni ordine e grado

Finalità: Conoscenza delle norme fondamentali che regolano la sicurezza stradale; conseguimento del certificato di idoneità per la guida del motorino secondo quanto previsto dal Ministero dei Trasporti S.I.L.T. Puglia e Basilicata Ufficio Motorizzazione Civile di Potenza.

Soggetti coinvolti: alunni, docenti, esperti delle tematiche previste dal progetto (Enti pubblici e privati riconosciuti dalla normativa vigente), esperti dei settori di informatica e animazione. 

Tempistica 

OTTOBRE 2010-GIUGNO 2011





	USR - ITC “Da Vinci” Potenza

Mare nostrum: incontrarsi a Babele

Il linguaggio come comunicazione, integrazione e superamento delle diversità

Titolo: MARE NOSTRUM: incontrarsi a Babele.

Tematica: Identità, differenze, integrazione.

Finalità:

· Riflettere sulla universalità dei linguaggi e sulla loro naturale intrinseca capacità di stabilire dialogo;

· Utilizzare la competenza linguistica come strumento di crescita tollerante, civile, accogliente;

· Superare le divisioni tra popoli e soggetti sociali;

· Pensare senza barriere, collaborare e integrarsi superando difficoltà;

· Mettere gli studenti al centro del processo didattico con esperienze indispensabili per la formazione di allievi versatili e  creativi;

· Migliorare comportamenti di  cittadinanza attiva;

· Creare occasione di socializzazione tra docenti e tra studenti;
· Sviluppare  conoscenze e competenze di base sui linguaggi non verbali, sulla multimedialità  e sulla organizzazione concettuale di un sapere reticolare.
Percorso didattico:

1. Incontro delle scuole afferenti al nodo per condividere il progetto e confermare l’ adesione alla rete;

2. Incontri con esperti del settore sui seguenti temi:

· Culture giovanili contemporanee;

· Letteratura comparata;

· Storia d’Europa come trama di identità plurime;

· Matematica e letteratura;

· Musica e letteratura;

· Dalla natura all’architettura;

· Educazione interculturale attraverso la danza;

· Volontariato.

3. Ricaduta degli incontri di formazione all’interno delle singole scuole attraverso percorsi di ricerca, dibattiti, approfondimenti;

4. Raccolta delle produzioni e presentazione delle degli itinerari di lavoro;

5. Celebrazione della Festa dell’Europa attraverso la presentazione di produzioni degli studenti.
Rete di scuole: scuole afferenti al nodo della rete 9 nodi per l’Europa.

Evento: maggio 2011.

Soggetti coinvolti: scuole della rete, studenti e docenti dell’I.T.C. “ Leonardo da Vinci”, Rappresentanti istituzionali.

Modalità: Conferenze, dibattiti, giochi interattivi, video, tavole rotonde degli studenti, ricerca-azione.

	



	USR – I.C. “Gennari”Maratea

Giorno dell’Unità Nazionale 23 marzo 2011

Studio del periodo storico interessato

1815-1848       1848-1860         1860-1918

1918-1845        1945-2010

Ricerca materiale coevo

Giornali, libri, bandiere, materiale vario dei periodi storici presi  in esame 

Incontro con personalità

Presidente della Repubblica  (Roma- Palazzo del Quirinale)

Incontro con il Governatore della Basilicata (Sala Idearium)

Incontro con il Sindaco di Maratea ( Sala Idearium)

Incontro con uno storico (Sala Idearium  o Sala Isis)

Incontro con personalità  

Scelta materiale letterario-Scelta materiale artistico-Scelta materiale musicale -
Scelta materiale iconografico-Allestimento cartelloni-Allestimento Mostra-
Allestimento CD-Rappresentazione teatrale

Soggetti coinvolti:Alunni classi Terza Media,i Prima e Seconda Media Tempo Prolungato Alunni intero Istituto
Evento finale: l’intera giornata sarà dedicata  a :

· Incontro con il Governatore della Basilicata (Sala Idearium)

· Incontro con il Sindaco di Maratea ( Sala Idearium)

· Incontro con uno storico (Sala Idearium  o Sala Isis)

· Incontro con personalità  varie, che a diversi titoli,  sono stati   

     protagonisti di eventi storici.

 -Drammatizzazione 


	



	USR Basilicata –  SCUOLA Secondaria di 1° grado “F.Torraca” MATERA

Titolo: Scuola  Volontariato  Cittadinanza attiva

Tematica: Celebrazione  anno Europeo del Volontariato

Evento:  Organizzazione  presso una struttura per anziani della città di una manifestazione con attività musicali e teatrali e con l’allestimento di una mostra fotografica.

All’iniziativa parteciperanno le associazioni di volontariato.

L’evento sarà preceduto da incontri con  le associazioni di volontariato che approfondiranno  le motivazioni del loro impegno e da esperienze di volontariato realizzate dai ragazzi.

Rete di scuole: scuole della rete

Finalità: 

· Promuovere la cultura del volontariato e della solidarietà.

· Promuovere la collaborazione con Enti ed Associazioni di volontariato.

· Stimolare gli studenti ad utilizzare il proprio tempo libero come “tempo solidale”.

· Rinforzare  comportamenti improntati alla coesione sociale e alla pace.

Soggetti coinvolti:

· alunni e genitori delle classi dei corsi normali e dei corsi ad indirizzo musicale;

· organismi che operano sul territorio nel campo del volontariato;

· Enti locali.

Tempi: Attività : dicembre 2010  aprile  2011

                                             Evento : maggio 2011





	USR Basilicata –  USR Basilicata –  SCUOLA Secondaria di 2° grado I.I.S. “I. MORRA” MATERA

Titolo: Europa 2020…creatività, imprenditorialità, inclusione e tecnologia.

Tematica: Gli obiettivi Lisbona 2010 a E.T.2020;

Evento:  Organizzazione  presso un teatro cittadino di una performance di musica, ballo, canto drammatizzazione e proiezione sui temi di Europa 2020. 

All’iniziativa parteciperanno circa 30 alunni dell’Istituto con l’affiancamento di “Arteria”, associazione culturale che si occupa di musica.

L’evento sarà preparato nell’ambito di un percorso formativo extracurriculare che prevede attività di ricercazione, ossia reperimento su web di materiale scritto-grafico-iconico-musicale sui temi prescelti. 

Finalità: 

Gli studenti acquisiranno:

· capacità di esprimersi con maggiore sicurezza e autonomia;

· capacità decisionali e progettuali;

· coscienza del proprio ruolo e autonomia operativa;

· comportamenti improntati alla coesione sociale e alla pace.

Soggetti coinvolti:

· alunni dell’Istituto

· docenti dell’Istituto

· Associazione “Arteria”

Tempi: Attività : febbraio - aprile  2011

                                             Evento : maggio 2011





	USR Basilicata

SCUOLA: I.S.I.S. “Pitagora” di Montalbano Jonico (MT)
Titolo: “Mediterraneo e accoglienza”.
Tematica: “Un coro di voci per una integrazione sociale e culturale verso l’Europa del 2020, che poggia su particolari obiettivi: inclusione sociale, sviluppo eco-sostenibile, appartenenza ad una comunità transnazionale.”
Evento: Europa 2020: percorsi storici, artistici, teatrali, musicali, attività laboratoriali varie, con mostra allestita all’interno dell’istituto e convegno finale, che vedrà la partecipazione allargata alle scuole del territorio e alle istituzioni civili e sociali, anche con l’adesione ad eventi locali e nazionali, in vista del 150° Anniversario dell’Unità d’Italia.

Rete di scuole: Rete federiciana di Lagopesole, sul tema “Pace e solidarietà”.
Finalità: Educare i giovani alla convivenza civile, alla cittadinanza attiva, alla cooperazione tra i popoli, all’affermazione della propria identità e alla consapevolezza dell’essere diverso e dell’accettare l’altro.

Soggetti coinvolti: n. 50 alunni, n. 30 docenti, n. 20 genitori, n. 10 ATA

Tempistica

Tutto l’anno scolastico

Evento: 14 maggio 2011




	USR Basilicata- – IPSIA “PITAGORA” - POLICORO
Titolo:   Dall’identità culturale all’appartenenza -  dall’assimilazione all’integrazione.
Tematica:                                “Identità, Diversità, Integrazione”
Rete di scuole: IPSIA “PITAGORA”di POLICORO - IIS “PITAGORA” di MONTALBANO 
                               JONICO e le Istituzioni Scolastiche afferenti al Nodo.
Evento finale: Tavola rotonda e diffusione del prodotto finale  in forma multimediale e/o 
                       attraverso una rassegna/mostra a seconda dei luoghi e degli ambiti dove esso 
                       verrà proposto:

· Eventi organizzati sul territorio;

· Incontri di scuole secondarie di primo grado e secondo grado, dove sarà 
                   curate gli studenti facenti parte del gruppo preparare l’intervento 
                   adeguandolo livello dell’interlocutore;

· Biblioteche comunali;

· Associazioni culturali significative. 

Prodotti: Realizzazione di un prodotto multimediale e presentazione dei lavori in una 
               esposizione - rassegna (schede di contestualizzazione storica, fotografie, filmati, 
               musica a commento, il tutto accompagnato da una serie di disegni) corredata da 
               schede esplicative delle tematiche trattate.
Finalità: Il progetto si propone di far riflettere i ragazzi sui concetti di identità, 
               appartenenza, rispetto, accoglienza, diversità e integrazione al fine di realizzare 
               una convivenza costruttiva e rispettosa “dell’altro”. 

Soggetti coinvolti: 

            Studenti:  prevalentemente le prime classi dell’Istituto;

            Docenti:   Saranno coinvolti i docenti di Diritto, Lettere;

          Genitori:  Gli eletti negli organi collegiali;
               Altro: Rappresentanti di Istituzioni ed Associazioni che si occupano di integrazione.

    L’attività sarà espletata nel periodo Gennaio ( Aprile 2011.

	



	U.S.R. BASILICATA LICEO GINNASIO PARITARIO

PONTIFICIO SEMINARIO REGIONALE

POTENZA

	Tema: La Basilicata in dimensione europea
Titolo: Il “Libro delle facce” lucane: richieste di amicizia dal passato.
Finalità
Dare voce e “visibilità” a “profili” lucani distintisi, nel tempo, nel campo della cultura e delle arti, attraverso le modalità comunicative proprie dei social network (Facebook in particolare).
Descrizione 
Il progetto prende le mosse da un “se fosse”; se il più noto social network del momento fosse esistito qualche secolo fa quali sarebbero dei “profili” interessanti dal punto di vista culturale e artistico? Quali sarebbero validi motivi per averli come “amici”? Come sentire contemporanei tali profili? Attraverso questo “gioco del tempo” gli studenti sono sollecitati a scoprire le personalità più o meno note, distintesi nel campo della cultura e delle arti, e a inserirle in qualche modo tra i loro “amici” di Facebook. Da tale ricerca e condivisione nasce un soggetto da sceneggiare.
Obiettivi
Sviluppare un metodo di ricerca storica attraverso la selezione delle fonti;
Conoscere ed apprezzare le espressioni culturali e artistiche della propria regione
Consolidare l’apprendimento cooperativo;
Ancorare il materiale artistico culturale al proprio vissuto.
Soggetti coinvolti
Primo e secondo biennio del Liceo Ginnasio Paritario
Metodologia
Gli studenti sono invitati a diventare protagonisti del loro lavoro di ricerca personale e di gruppo, attingendo ai molteplici linguaggi espressivi; l’intero lavoro è finalizzato alla sceneggiatura e rappresentazione di un recital.
Evento finale
Realizzazione di un recital in cui condividere con il pubblico la ricerca svolta.

	



	 Ricerca-Azione

“Gli orientamenti valoriali degli Adolescenti lucani”

promossa dall’USR Basilicata

in collaborazione con

 l’ISTAT di Basilicata

l’Università  Uni3 di Roma

Destinatari: campione significativo di studenti delle istituzioni scolastiche statali e paritarie di istruzione secondaria di 2° grado dell’intera Regione

Ricerca-

· Somministrazione e risposta on line di un questionario sul significato che gli adolescenti attribuiscono alla “vita” e sul loro “progetto di vita”;

· Elaborazione dati;

· Analisi dei dati

· Convegno di pubblicizzazione della ricerca

-Azione

· Strategie ed interventi educativi sulla base dei risultati della Ricerca



	



	Pubblicazione/Documentazione/Pubblicizzazione

Periodico dell’USR Basilicata “Il Nodo” n° 38  “ ’Unità d’Italia:un fatto e un processo” 

Calendario 2011, in collaborazione con l’UNICEF, realizzato con i lavori degli studenti delle scuole di ogni ordine e grado“Basilicata e Unità d’Italia: il contributo della nostra regione”

€ 

 Documento e  Repertorio commentato sui trattati europei
 Report  a.s. 2010/2011  “ Le Educazioni trasversali nell’ottica della Cittadinanza e Costituzione”, a cura del Gruppo di lavoro USR 

Report Interregionale “Dalla Strategia di Lisbona 2010 a E.T. 2020”

Ricerca -Azione “Gli orientamenti valoriali degli Adolescenti lucani”

“Scuola e  Informazione”  Buongiorno Regione

OBIETTIVI GENERALI:

a.  Garantire un’informazione trasparente sulle attività svolte dalle scuole lucane e dalle altre agenzie formative presenti sul territorio;

b.  Informare l’opinione pubblica sul ruolo svolto dalla Scuola in Basilicata in termini di Informazione, Istruzione Inclusionee Volontariato

Giornate di RiflessionePubblicizzazione “La Primavera dell’Educazione- 21 Marzo-21 Maggio 2011”


	Soggetti coinvolti

Il MIUR, le Scuole, il Territorio



	 


Potenza, 06-12-2010
Prot. n° AOODRBA 
                                                                                  Visto si autorizza

  

                                                Il Direttore Generale USR Basilicata 
                                                                                     Dr. Franco Inglese
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