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Lavoro di rete per la prevenzione e la sicurezza stradale
Nell’ottica di una politica scolastica delle persone e per le persone e di una scuola, quella dell’autonomia, che esalti e rafforzi i valori della vita, della libertà e del rispetto, l’Ufficio Scolastico Regionale per la Basilicata, sotto la direzione del Direttore Generale Franco Inglese, da diversi anni, si è posto  come nodo di raccordo per la realizzazione del Progetto “Educazione alla Sicurezza Stradale”intesa come educazione ai comportamenti e diffusione della cultura della sicurezza”-  nell’ottica di una metodologia di lavoro “a rete”.

Per la realizzazione del Progetto, l’USR Basilicata ha elaborato il Piano Integrato di Azione“Educazione alla Convivenza Civile in Basilicata” con la finalità di : 

· Promuovere comportamenti civili, responsabili e corretti a scuola, nella strada, con gli “altri”;
· Ridurre il numero delle vittime degli incidenti stradali attraverso l’educazione degli alunni ad assumere comportamenti positivi, rispettosi delle norme di convivenza civile e, in particolar modo, di quelle del codice della strada.

· Modificare i comportamenti degli adulti, specie dei genitori,  affinché siano, realmente, modelli positivi.
 I punti fondamentali del PIANO sono:

· La RETE 
· La FORMAZIONE

· Il MONITORAGGIO

· La DOCUMENTAZIONE.
L’impianto progettuale del Piano fa leva sulla “rete” come metodologia di lavoro integrata e sui comportamenti. Mirando essenzialmente, dunque, a “educare i comportamenti” attraverso la formazione prima dei docenti e, poi, degli alunni. 
Il sistema di rete implica raccordi istituzionali, progettuali ed esecutivi comuni e condivisi, attraverso il funzionamento, presso l’Ufficio di un Gruppo di Progetto che è una chiara testimonianza della metodologia di lavoro integrata in quanto composto da rappresentanti di Istituzioni, Enti, Associazioni, forze sociali presenti sul territorio.

 L’educazione ai comportamenti è finalizzata a stimolare i giovani alla riflessione e al ragionamento collettivo e sociale, richiamando la loro attenzione sui valori del rispetto e della vita. 

La buona ricaduta delle attività previste dal Piano con l’inserimento di attività specifiche nella programmazione educativo-didattica delle scuole e l’organizzazione dei corsi per il conseguimento del certificato di idoneità per la guida del ciclomotore, nella quasi totalità delle scuole lucane, hanno determinato l’esigenza di continuare, in maniera stabile e continuativa, il percorso rispondente agli obiettivi della prevenzione, dell’informazione/formazione, della didattica sulla sicurezza stradale al fine di predisporre un itinerario didattico sulla cui base, ciascuna scuola ha, poi, elaborato un proprio programma di “Educazione alla sicurezza stradale”. 
Molta attenzione è stata data all’attività di Monitoraggio delle iniziative con indicatori di qualità per valutarne la ricaduta, e all’attività di Documentazione: molti numeri della rivista dell’USR Basilicata “Il Nodo-Scuole in rete” sono stati interamente dedicati alla tematica della “Strada”.

Questo impianto, articolato ed unitario, ha fatto sì che si potesse parlare di “un modello della Basilicata”, tanto da farla individuare dal Ministero della Pubblica Istruzione Regione-Pilota per l’Educazione Stradale e sede di un Convegno Nazionale sulle tematiche della sicurezza stradale, svoltosi a Matera nel Dicembre 2005.

Nell’ambito del Piano, sono state  realizzate numerose e varie  attività tra le quali quelle più significative:
· Attivazione per ciascun distretto scolastico, di scuole-laboratorio con funzione di raccordo con le altre scuole del distretto di appartenenza; Incontri con i Dirigenti delle scuole-laboratorio per valorizzarne il ruolo di  supporto  sul territorio; 

·  incontri promossi da  ciascuna  delle 7 scuole-laboratorio con i docenti referenti  del distretto di appartenenza per attività di informazione/formazione sulla cultura della “rete”; sulla cultura della sicurezza stradale; sui corsi per il patentino on line; sull’organizzazione dei corsi per il conseguimento del patentino;.
· Settimana della sicurezza stradale presso le sette scuole laboratorio;

· Settimana della Sicurezza stradale a livello regionale in collaborazione con L’Ufficio di Motorizzazione, EE.LL., ACI, Polizia, Forze dell’Ordine ecc. 
· Sperimentazione di un Progetto unitario dal titolo “Il processo formativo attraverso “le Educazioni”” finalizzato a conciliare l’Educazione  di ciascuna persona con le “Educazioni” Cittadinanza, Stradale, ambientale, alla salute, all’affettività, alle legalità ecc. presenti nelle proposte ministeriali, attraverso specifici progetti. Il progetto che ha visto il coinvolgimento di molte scuole ha inteso, dunque, sperimentare- a partire proprio dall’Educazione Stradale” una ipotesi di conduzione unitaria del percorso formativo attraverso le Educazioni

· Progetto Icaro.
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