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      Potenza,  8   Ottobre 2009








Ai Dirigenti 

delle Istituzioni Scolastiche  di ogni ordine e grado









della Basilicata
e p.c. Al MIUR

Direzione Generale Affari Internazionali

v.le Trastevere

00153-Roma

Oggetto: Linee di indirizzo: Europa dell’Istruzione – Cittadinanza e Costituzione –

                A.S. 2009/2010

Questa Direzione, da tempo, è impegnata nella progettazione di attività relative alla Dimensione europea dell’insegnamento e alla Cittadinanza attiva ed europea, le quali, oggi,  si coniugano con l’esigenza di valorizzare ed approfondire lo studio della Costituzione intesa   sia come statuto di Cittadinanza sia come strumento di condivisione di valori.


Infatti, con il Documento datato 4 Marzo 2009 sono state fornite linee generali di indirizzo sulla sperimentazione dell’insegnamento di “Cittadinanza e Costituzione”.

Il Piano “Europa dell’Istruzione” prende atto di tali indicazioni ampliando i contenuti previsti alla luce di una più ampia comparazione tra i sistemi europei rispetto ai temi vincolanti della Cittadinanza quale elemento regolatore dei rapporti produttivi tra i popoli.


Quanto sopra esposto costituisce il quadro teorico-normativo di riferimento per il Piano Territoriale Integrato in Basilicata “Europa dell’Istruzione” – A.S. 2009/2010, che i Gruppi di lavoro sull’Europa, funzionanti presso  questo Ufficio, d’intesa con le scuole-nodo per l’Europa, stanno predisponendo  ed i cui contenuti essenziali sono: 
 
· Lisbona 2010 ( Nel marzo del 2000, a Lisbona, il Consiglio Europeo adottò l’obiettivo strategico di "diventare l'economia basata sulla conoscenza più competitiva e dinamica del mondo, in grado di realizzare una crescita economica sostenibile con nuovi e migliori posti di lavoro e una maggiore coesione sociale."
La strategia globale concertata per il raggiungimento di questo obiettivo entro il 2010, riguardava circa dieci aree diverse che includevano le politiche sociali e i settori rilevanti per la costruzione di una economia basata sulla conoscenza e per la modernizzazione del modello sociale europeo.);
Le 8 competenze chiave ( comunicazione nella madre lingua; comunicazione nelle lingue straniere; competenza matematica e competenze di base in scienza e tecnologia; competenza digitale; imparare ad imparare; competenze sociali e civiche; spirito di iniziativa e imprenditorialità; consapevolezza ed espressione culturale);

· Professionalità docente nell’ottica europea;

· Dichiarazione universale dei  Diritti umani;

· Cittadinanza e  Costituzione; 

· Verso i 150 anni dalla Proclamazione del Regno d’Italia.


Appena definito, il Piano verrà inviato a tutte le scuole, in modo che quelle interessate  possano dare  l’adesione alle iniziative in esso indicate.


Si suggerisce di  individuare un docente referente per le tematiche europee. 

Per ulteriori informazioni:

· rivolgersi alla Referente Regionale:
             dr.ssa  Angela Granata .Tel. 0971/449923 –     e-mail: nucleoautonomia.basilicata@istruzione.it
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