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Raccontare la storia contemporanea, risalire alle nostre origini di gente di Basilicata e al tempo stesso d’Europa, suscitare curiosità, emozioni e riflessioni è lo scopo del cartone animato Il magico viaggio di Luca.

Pensato come strumento didattico a disposizione delle scuole elementari e medie, percorre in modo semplice e divertente le tappe più significative degli ultimi 50 anni e ci introduce al concetto di cittadino d’Europa.

Comprendere cosa significa essere gente d’Europa è alla base di quel processo di pace, democrazia, civiltà, cultura, solidarietà che è iniziato nel 1950 con la dichiarazione di Robert Schuman. “La pace mondiale non potrà essere salvaguardata se non con sforzi creativi, proporzionali ai pericoli che la minacciano… L'Europa non potrà farsi in una sola volta, né sarà costruita tutta insieme; essa sorgerà da realizzazioni concrete che creino anzitutto una solidarietà di fatto” e che deve continuare ad evolversi con l’apporto significativo dei giovani.

Il magico viaggio di Luca si affianca al dvd Le avventure di Mr. POR all’interno del progetto “Tra i Banchi con l’Europa”, con il quale la Regione Basilicata, avvalendosi per la realizzazione di tutte le attività previste della collaborazione dell’associazione EURO-NET (centro Europe Direct per la Basilicata), rivolgendosi al mondo della scuola (grazie alla cooperazione dell’Ufficio Scolastico Regionale), ha voluto rendere comprensibili le finalità dei Fondi strutturali, porre la giusta attenzione verso lo sviluppo sostenibile, sostenere le pari opportunità e stimolare i ragazzi per l’assunzione di un ruolo attivo di cittadinanza europea.

La collaborazione tra l’antenna europea Europe Direct e l’ente Regione Basilicata mostra come la Basilicata ritenga importante intrecciare un sistema di relazioni e collaborazioni e svolgere un ruolo attivo in Europa.

Il gruppo di lavoro ha condiviso sin dall’inizio un desiderio: raccontare ai ragazzi lucani che, sebbene l’Unione Europea sia un’istituzione giovane, la sua storia è alle radici della sapienza dell’uomo contemporaneo, della sua cultura e del suo modo di pensare il mondo e la comunità. 

Alla luce di questa volontà, il cartone animato è strutturato come un viaggio nel tempo, un filo narrativo sottile e fanciullo che si prefigge l’obiettivo di tessere le trame della contemporaneità a quelle della abissale storia che l’Europa e la Basilicata condividono.

In questo viaggio, i ragazzi vedranno quanto le vicende della Basilicata e dell’Europa siano intrecciate.

E il semi-dio Pitagora, che duemila anni fa insegnava a Metaponto l’armonia ai suoi discepoli, ne è uno straordinario manifesto.

Al di là delle finalità didattiche, ci si augura che questo attraversamento, rappresenti per i ragazzi un messaggio di pace, in nome dell’unione tra i popoli e di uno sviluppo sostenibile e solidale. Temi alla base dell’Unione Europea.

Un ringraziamento speciale va al Senatore a vita Emilio Colombo, già Presidente del Consiglio dei Ministri nonché del Parlamento europeo, che ha condiviso lo spirito del progetto, che ha prestato la sua immagine per accompagnare in un magico viaggio i giovani d’oggi, che ha rafforzato l’entusiasmo di coloro che hanno dato vita al cartone animato. La sua voce conferisce al DVD il ruolo di documento storico, accrescendone la valenza educativa ed istruttiva.
Il cartone animato è stato presentato in “prima nazionale” a Roma il 10 dicembre 2008, alle ore 10:00 presso la sala stampa della Rappresentanza in Via IV Novembre n. 149.
Nel corso della presentazione, coordinata dalla giornalista RAI Antonella Pallante, hanno partecipato:

· Roberto Santaniello (portavoce della Rappresentanza in Italia della Commissione Europea);

· Giuseppe Sabia (responsabile Piano di comunicazione POR Basilicata 2000-2006);
· Antonino Imbesi (responsabile Europe Direct Basilicata);

· Gianluca Lagrotta (regista de "Il magico viaggio di Luca");

· Clara Albani (direttrice Ufficio per l’Italia del Parlamento europeo);

· Emilio Colombo (senatore a vita, già presidente del Consiglio dei ministri e del Parlamento europeo).
 “Il magico viaggio di Luca” è stato, poi, presentato in regione Basilicata, alla presenza delle scuole elementari e medie, a Potenza il 19 dicembre 2008, alle ore 10:00 presso il cineteatro Due Torri.
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