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Potenza, 7 giugno 2010
Alle scuole paritarie
Secondarie di II° grado

LORO SEDI

Ed agli Uffici 

scolastici provinciali

di Potenza e Matera

LORO SEDI

OGGETTO: Esami di idoneità per l’a.s. 2010/2011.

Si fa seguito alla circolare di questo Ufficio prot. n.AOODRBA2864 del 5/5/2009, relativa allo svolgimento degli esami di idoneità presso codeste istituzioni scolastiche paritarie, per evidenziare la persistenza di talune delle situazioni evidenziate nella stessa.

Si ritiene pertanto necessario ribadire le disposizioni operative fornite con la nota sopra citata, al fine di assicurare un regolare avvio dell’a.s. 2010/2011 ed una corretta composizione delle classi, con l’avvertenza che la mancata od incompleta risposta costituirà un’infrazione sanzionabile ai sensi dell’art.5 del DM n.83 del 10/10/2008.
Ciascuna Istituzione Scolastica secondaria di II grado paritaria della regione Basilicata invierà a questo Ufficio, ed all’USP competente per territorio, l’indicazione della data fissata per lo svolgimento degli esami di idoneità, almeno 30 giorni prima della data stessa. Le scuole dovranno immediatamente comunicare ogni motivata variazione che dovesse successivamente intervenire.
Almeno 10 giorni prima dello svolgimento della sessione di esami di idoneità, le scuole paritarie dovranno comunicare a questo Ufficio, ed agli USP competenti per territorio, l’elenco degli iscritti corredato delle seguenti informazioni:

· nome e cognome;
· data e luogo di nascita;
· residenza ordinaria ed eventuale domicilio ove diverso dalla residenza;
· ultima scuola frequentata o nella quale l’allievo abbia ottenuto la precedente idoneità;
· data di ricevimento della richiesta di iscrizione agli esami di idoneità;
· numero di anni scolastici soggetti ad esame.

Entro 10 giorni dal termine della sessione, per gli allievi che abbiano sostenuto l’esame, dovrà essere inviato a questo Ufficio, ed all’USP competente per territorio, il risultato dell’esame di ciascun allievo, per tutte le discipline affrontate e tutte le prove sostenute. 

Questo Ufficio si riserva di chiedere ulteriori documentazioni a scuole scelte a campione o a seguito di necessità di chiarimenti che dovessero emergere dall’esame di quanto inviato, compresi gli estratti dei verbali dei Collegi dei Docenti in cui sono stati fissati i criteri di valutazione, copia dei compiti scritti effettuati e delle relative valutazioni e copia dei verbali degli esami orali e degli scrutini.

Se dovessero essere rilevate irregolarità ritenute sanabili, si provvederà a segnalarle alle scuole, vigilando sulla procedura di regolarizzazione.

Se dovessero essere riscontrate irregolarità ritenute non sanabili, questo Ufficio procederà ad attivare i provvedimenti di volta in volta necessari, compresa la contestazione per il ritiro della parità scolastica e, ove si possano configurare ipotesi di reato, la doverosa segnalazione alla competente Procura della Repubblica.
Si rinvia alla disciplina del citato D.M. n.83/2008 per quanto riguarda le richieste di sdoppiamento di classi, qualora tale evenienza dovesse presentarsi per l’a.s. 2010/2011.

Con l’occasione si ricorda, come già ampiamente ribadito, che per quei casi nei quali il riconoscimento della classe collaterale quale classe paritaria sia avvenuto in esecuzione di un’ordinanza dell’organo giurisdizionale, l’eventuale conseguimento del diploma conclusivo del ciclo di istruzione secondaria di II° grado è subordinato alla condizione della positiva conclusione del giudizio di merito. Sarà cura delle SS.LL. tenere informati i candidati di tale ultima circostanza.
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