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Potenza, 10 marzo 2010
Alle istituzioni scolastiche

Statali e non statali

della regione

Basilicata

LORO SEDI

OGGETTO: Domande di riconoscimento e di mantenimento della parità scolastica – modulistica.


Questo Ufficio ha inteso predisporre dei modelli di invio delle più frequenti istanze relative alla parità scolastica, con lo scopo di facilitare la presentazione delle stesse da parte dei soggetti interessati e di ottenere omogeneità delle informazioni necessarie.

Si fa riferimento alle richieste di nuovo riconoscimento della parità scolastica, il cui termine è annualmente fissato nel 31 marzo, e di comunicazione del mantenimento del possesso dei requisiti della parità scolastica stessa, da presentare annualmente entro il 30 settembre.

I modelli, che si allegano alla presente nota, saranno altresì disponibili sul sito internet di questo Ufficio: www.basilicata.istruzione.it
Si richiama la particolare attenzione delle SS.LL. e dei soggetti interessati sugli adempimenti relativi alla documentazione tecnico-amministrativa sulla sicurezza degli edifici che dovrà corrispondere a quella descritta nell’ulteriore documento allegato. La medesima documentazione dovrà essere allegata nel caso di spostamento della sede scolastica.
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